

持 戒（三）

一、持戒的功德与犯戒的衰耗

1. 持戒所愿皆得：持戒清净的人，如果有所求，愿望都能够得到满足。

犯戒所求不遂：犯戒的人要求求财的时候，会不得所愿。

例：以前有两个婆罗门梵志去受持八关斋戒，一个人发愿下一世要做国王。

另外一个人发愿下一世要生天。这两种发愿，都是不究竟不好的。

第一个发愿要做国王的人，很清净的受持了一天一夜的八关斋戒。

第二个发愿要生天的，在受戒完以后回到家，他的太太请他用晚餐。

他说：「我今天受八关斋戒，所以不非时食，过午不食。」

太太说：「你是一个梵志婆罗门，我们自己有戒，何必去受持八关斋戒呢？如

果你不和我一起吃，我就不理你了。」

这个人听到太太这样说，心里捨不得，于是就吃了。

他心想：「反正八条里，只有犯一条不非时食，没有关系！」

一天一夜时间很短，这一条不非时食，他竟然不愿意持，也因为他犯戒，所以下一世没有生天。但是毕竟他还是有受戒，福德还是很大，所以他下一世堕落为龙。当他堕落为龙的时候，才知道受戒又不持戒，真是一大损失！

过了几年，他的朋友转世为国王，龙王为了能够见到国王，就将一种很奇妙的果子，送给皇宫中看守果园的人。守园人每天都要进出皇宫，所以门监对他来说是尊贵的人，于是将奇妙的果子送给门监。门监又将果子送给太监，太监不敢自己用，就送给后宫的皇后。皇后也不敢用，就将果子送给国王。

国王一吃果子，觉得非常美味，于是下令要守园人拿更多的果子来，否则要将他斩首。守园人吓坏了，不晓得要如何拿到果子？这时龙王出现了。龙王给了他更多的果子，并说：「你去告诉国王，我给他这么多的果子，他要送我一样东西，叫做八关斋戒的戒法。如果国王不给我，我就将整个国家灭掉。」

国王收到果子后非常的惊慌，于是要他的大臣去找八关斋戒的戒法，否则要将他满门抄斩。这个大臣很苦恼，因为八关斋戒是佛陀传下来的法，而当时佛陀已没有住世，他回家以后就愁忧苦恼。他的父亲得知国王要找八关斋戒的戒法，

就告诉他：「我们家里的柱子会放光，里面一定有什么珍奇的宝物。何不将柱子拆解掉，看看里面是什么东西？说不定有什么奇异的现象。」

大臣很高兴，赶快找人将柱子拆解开，一解开里面有两样东西，一个是八关斋戒的戒法，一个是《十二因缘经》。大臣赶快将八关斋戒戒法送去给国王，龙王得知国王已经得到八关斋戒戒法，就来见国王。

龙王说：「我们两个过去生是好朋友，你受持八关斋戒戒法的功德，又有发愿要做国王，所以这一世你做了国王。而我因为听了太太的话，吃了晚餐，犯了非时食这条戒，所以堕落为龙。我知道八关斋戒戒法的殊胜可贵，所以才向你要求八关斋戒戒法。我们是好朋友，希望能够因为这个八关斋戒戒法，我能够解脱龙身，你也能够继续修行。」

于是国王与龙王当天一起受持八关斋戒戒法，并发愿下一世能够生天，也能够见佛闻法得解脱，后来他们两个都往生天上。当佛陀在世的时候，这两个天人下来人间向佛陀请法，天人的光明照亮了整个祇树给孤独园，佛陀为他们说法后，两个人都得法眼净，证须陀洹。当他们回去以后，隔天阿难尊者问佛：「世

尊！昨天祇树给孤独园为什么那么光亮？」

佛陀就告诉阿难尊者，这两个天人的因缘。

所以受持戒法，并且持戒清净，就会诸有所求、皆得如愿。

如果犯戒，那么所愿是不会满足的。

2. 持戒财富增加：持戒的功德是财产会一天一天的增加。

犯戒财富消散：犯戒的人即使得到财产，也会渐渐减少。

例：有一个贫穷的人，十二年来，每天都礼敬他所尊敬的天神，而且都受持清净戒。

有一天，他向天神祈求，希望能够有很多的家产。天神下来送给他一个瓶子，

并告诉他：「这个瓶子叫做吉祥瓶，你想要什么就向它求，它会满你的愿。但是

这个瓶子不能打破，一打破，就什么都没有了。」

于是他向吉祥瓶求金子，金子就出现。求银子出现银子，求珍珠玛瑙，就出现

珍珠玛瑙。他从吉祥瓶得到许多财宝，于是开始置产，并养了许多牲畜。

有人问他：「为什么会有这么多财富？」

「因为我得到一个吉祥瓶。」

「你能不能站在吉祥瓶上面跳舞？」

「没问题！」于是他就在吉祥瓶上面跳舞，突然，碰！的一声，吉祥瓶破了！就在这时，所有的房子、财产通通消失掉，从此以后他一无所有。

这个比喻说明了，每天持戒，虽然刚开始看不到什么果报，但是十二年下来，因为持戒清净，福报就越来越增加，就像得到吉祥瓶一样，所求皆满愿。

瓶子打破的意思就是犯戒了，犯戒以后财物会消失掉。

为什么会犯戒？因为福报增加以后，逐渐骄傲，看不起别人、轻视别人，然后会骂人、打人，开始犯戒。所以吉祥瓶是自己踩破的，不是别人打破的。

有持戒的时候，就像得到吉祥瓶一样，会很安稳。

没有持戒的人纵使有所得，也会日渐减少。

3. 持戒天人爱敬：持戒的人会受到众人的爱戴与尊敬。

犯戒人神不敬：犯戒的人无论去到哪里，没有人会尊敬他。

例：有五百个商人，想要入海去采宝，在海上是很危险的，所以请一位持五戒的

优婆塞，当这个团队的导师。出海的时候，一切都平安无事，行到海中的时候，

突然出现一阵狂风，然后冒出一个很大，很可怕的众生，大家都很害怕。

优婆塞心中念着佛，所以不觉得害怕。这个众生看优婆塞不怕他，于是问他：

「你看到我这么可怕，不害怕吗？」

优婆塞说：「还有比你更可怕的众生。有一种人不守五戒，犯了杀、盗、淫、妄、酒。命终以后堕落地狱，在地狱里受狱卒的处罚，这种众生比你还可怕。」

这个众生听到还有人比他更可怕，就消失了。

过了几天，又出现一个众生，身体干干瘦瘦的，只剩皮包骨，肚子大大的，喉咙细细的，一付憔悴可怜的样子。

这个众生问优婆塞：「你看我这个样子，不觉得我很可怜吗？」

优婆塞告诉他：「你很可怜，但是还有比你更可怜的众生。有一种人，慳贪吝啬，不愿意布施，只顾自己不顾别人的吝啬鬼。他死的时候堕落到饿鬼道，比你这个样子还可怜！」这时这个众生就消失了。

再过几天，出现一个非常庄严的男子。

男子问：「你看我的相貌庄严吗？」

「很庄严。但是有一种人，布施、持戒、行十善、持八关斋戒，所以命终以后往生天上，天人的庄严无法形容，超过你千千万万倍。」

这个非常庄严的众生也消失了。原来这三个众生都是海神所变化的，想要吓阻这个团队，但是因为优婆塞在，所以无法阻碍他们。

过几天海神又出现了，他用手将海水捞起来，问优婆塞：「我手上的水多，还是大海里面的水多？」

一般人都会认为是大海的水多，因为手上的水才一点点而已。

但是优婆塞以佛法的观点告诉他：「手上的水多。」

海神说：「你这样不是违反道理吗？」

优婆塞说：「佛陀曾说，当这个世界进入末劫，世界要毁灭的时候，会出现两个太阳、三个太阳、四个太阳、五个太阳、六个太阳、七个太阳。当七个太阳出来的时候，海水会干掉，连山河大地都会溶化掉，所以海水会无常、会消失。而手上这个水，虽然只有一杯水而已，但是这一杯水用最清净的心来供养佛、供养法、供养僧、供养父母，甚至布施给一个贫穷的众生，然后发愿借着这一点福德，

以后要成佛度众生，得涅槃解脱，这个功德是不会消失掉的。那么请问你，是海水多，还是手上的水多？」

这个海神一听，觉得很有道理，因此更钦佩优婆塞，就将海中的珍宝送给这个船队。并请优婆塞帮他将海中的宝，拿去供养三宝，让他种福田。

这个持五戒的优婆塞，他所到的地方，连海神都尊敬他，何况是人间的众生。

4·持戒名闻远播：持戒的人，他的好名声天下人都会知道。

犯戒恶名传千里：犯戒的人，不好的名声一样会传遍天下。

例一：在出家戒法里，是以出家受戒的先后为次序，先受戒者在前座，后受戒者在后座，所以即使是年长者，只要后受戒，就是在后座。并不是像社会上以年纪为排序，六十岁在前座，四十岁在后座。

有一个年轻的出家众，与一个年纪较长的上座比丘，这两个比丘渡海的时候，遇到风浪船翻了。戒腊比较高的比丘，没有抓到木板，在海里载浮载沈。而戒腊比较轻的比丘抓到了一个木板。

这时长老比丘告诉戒腊比较轻的下座比丘：「佛陀有教导，下座比丘要尊敬上

座比丘，所以你要把木板给我。」

「对！佛陀有这样教导，我要遵循佛陀所说的戒法。」

于是下座比丘，就将木板让给上座比丘，上座比丘因此脱离危险，而下座比丘沉到海里去。过了一会儿，海神将他救回岸上，而且比上座比丘先着岸。

为什么？因为这个比丘有持戒。所以一个持戒的人，道高龙虎伏、德重鬼神钦。有持戒的人，不管是出家在家，连鬼神、畜生都会尊敬，而且好名声，马上传遍天下。

例二：一般人不会尊敬不持戒的人，何况公众人物、官员、民意代表的行为如果不检点，就会被大众唾弃、批评，名声会越来越糟。如果在人生里造下恶业，以后到地狱见阎罗王，还会被审罪、处罚。而且在这一生里，没有人会尊敬他，所以我们应该做一个持戒的人。

5·持戒命终往生天上：持戒的人，命终会往生天上。

犯戒命终堕落地狱：犯戒的人，命终会堕落地狱。从地狱出来以后会到鬼道、畜生道，乃至于人道，又要受无量的痛苦。

例一：有一个前世已经修成须陀洹的圣人，当他从天上再到人间的时候，这一世的父母是以杀羊为业，有一天，父母要他杀羊，他不愿意，于是父母就拿一把刀子给他，并将他与一只羊关在一起，告诉他：「你要把羊杀了，才放你出来。」这个初果圣人心想：「我现在如果杀了这一只羊，这一辈子就会以杀羊为职业，我宁可持戒而死，也不要因为杀害众生而下地狱。」于是他就自杀了。这个须陀洹的圣人，死后往生天上，因为他没有犯下杀生的业。

例二：有两个比丘，从外地要回来见佛陀。当时印度的水，都会有一些虫，所以出家人出门时都要带滤水囊，过滤水中的虫，将虫放到安全的地方，再将水拿来饮用。这两个比丘都非常渴，但是身上没有滤水囊，怎么办？

一个比丘说：「佛陀教诫，不可以喝有虫的水，免得伤害众生，我宁可死也不要喝。」

另外一个比丘说：「我如果现在喝了，才可以活命去见佛。」

于是持戒的比丘因为没有喝水死了，而喝了水的比丘，也终于见到佛。

当他见到佛时，佛陀问他：「不是有一个比丘和你一起来吗？」

「他在半路上因为不喝水，所以死了。」

佛陀说：「你们都看到水中有虫，你喝了来见我，其实不是你先来见我，而是他先来见我。虽然他死了，但是他往生天上，生天以后马上下来见我。」

这是佛陀告诫弟子们应持戒。

例三：在《杂阿含》第十九卷当中，目犍连尊者与其他比丘在托钵行化当中看到一些现象，于是笑了一下。旁边的比丘看到他在笑，就问：「尊者不会无因无缘而笑，请问尊者是什么因缘？」

目连尊者没有回答，他说：「我们回去请问世尊。」

比丘们回去见世尊的时候，请问世尊：「目连尊者在半路上是看到什么景象而笑？」于是佛陀告诉比丘们，目连尊者所看到的景象：

1. 有一种众生没有皮肤只有肉块，在虚空中飞行。在飞行当中，不断的痛苦哀嚎。因为当它在飞行的时候，有一些鸟、老鹰、飞狗，从它的肚子里挖一些内脏出来吃。佛陀说：「他是因为在前世杀牛、杀羊，所以堕落到地狱去，从地狱出来以后还要做这种众生，在虚空中飞行，被这些飞狗、鸟、老鹰抓去吃。」

2. 另外一种众生，也是没有皮只有肉，在虚空中被其他的众生抓来吃。他是自己堕胎，然后也帮别人堕胎，让婴儿还没有出世就流产，因此从地狱出来又继续受着苦。

3. 有众生的身体长出许多毛，毛就像猎人的箭一样，刺在身上，而且还有火燃烧着。这是杀猪的人与打猎的人，在命终以后下地狱。从地狱出来，在鬼道还要受这样的苦。

4. 有鬼道的众生，被火热的铁网网住，全身都是火在烧，痛彻骨髓。这是捕鱼的人，命终后堕落地狱，从地狱出来，继续受着苦报。

5. 有众生在空中飞行，头顶着盛热铁汁的铁盘，盘子不断的转动，摩擦着头顶，痛苦万分。这是卜卦相命的人，堕落地狱以后，从地狱出来，在鬼道继续受苦。

6. 有鬼道的女众在空中飞行，身体非常大，而且又烂又臭，有很多鸟、老鹰抓她的肉来吃。这是卖淫的女众，在过去生以不清净心要供养比丘，比丘直心不明了淫女的意图，于是受请。但是发现淫女的不清净心，随即拒绝，淫女起瞋，将肮脏的水，泼在比丘身上。女众命终后堕落地狱，从地狱出来，继续受苦。

7· 有众生举止鬼鬼祟祟，有恐怖相，害怕被人看见，而且衣服像火在烧一样，非常痛苦。这种众生是在人间的时候，淫欲别人的女子，命终后堕落地狱，从地狱出来，继续在鬼道受苦。

8· 有一个身体很大的众生，腋下有两个热铁饼，不断绕着身体旋转。这是一个沙弥在寺院中，从还没有分配的饼中，偷了两个藏在腋下。命终后堕落地狱，从地狱出来，在鬼道继续受苦。

9· 有一个众生，一直在吞七个热铁丸，从嘴巴吞下去，穿肠而过。原来他是一个沙弥，去果园摘了七个水果，私自拿给他的和尚，满足和尚的私愿、私欲，没有给大众僧。在寺院里，所有的东西都是共有的，这个沙弥只顾自己的和尚，不顾大众僧，所以命终堕落地狱，从地狱出来，在鬼道继续受苦。

10· 有一个众生头上有装满热油的大铜镬，热油一直流到身体上，烧着身体，他不断的哀嚎。这是因为他在过去生是一个负责执事的出家众，信徒布施油给大众僧，他想寺里有常住僧与挂单的僧众，他等挂单的僧众离开后，才将布施的油拿出来分配。这样是有罪的，因为他只顾常住僧，不顾客僧。所以命终后堕落

地狱，从地狱出来，又继续受着苦报。

11·有一个众生，衣被床卧都是热铁，吃热铁丸，非常痛苦，啼哭哀嚎。他的过去生是出家众，托钵以后，自己私底下偷偷的先吃，没有与大众僧一起受用。

命终以后堕落地狱，从地狱出来，在鬼道仍继续受无量无边的苦。

12·有一个众生，舌头又长又广，有热铁钉在钉他的舌头，像犁在耕他的舌头，非常痛苦。他的过去生是个出家众，因为诃责其他的比丘，叫他们离开，不让他们一起共住，也不供给饮食、衣服、卧具、医药、汤药。命终后堕落地狱，从地狱出来，继续在鬼道受苦。

13·有一个众生，穿着热铁衣，全身都在燃烧，还以铁钵盛热铁丸吃。他的过去生是出家众，以恶口骂比丘，让先住的比丘离开。命终堕落地狱，从地狱出来，在鬼道仍继续受苦。

目连尊者很慈悲，他希望借着佛陀来告诉大家。无论在家、出家，都应该要受戒、持戒，不要犯戒。犯戒以后身坏命终下地狱，从地狱出来以后还要再受畜生、饿鬼的苦，这是我们要注意的。

二、持戒有现世的果报吗？

有人问：「如果持戒，现世会不会有好的果报？」

会！我们知道持戒如果有所求一定会满愿、财产日日增加、寿命会延长、受尊敬、好名声会传遍世界，这是现世的果报。

例：有一个七岁的沙弥，他的师父是一位阿罗汉，他看到徒弟再过七天就会命终。于是告诉徒弟：「你回家去，七天以后再回来。」

沙弥很高兴的回家，在半路上下起大雨，有些低洼的地方开始积水。沙弥看到有一些蚂蚁被困在水坑里，在水中浮浮沉沉，如果不救它们，不久就会被淹死。于是沙弥将袈裟脱下来，装了泥土去填补水坑，再将蚂蚁捞起来，放到干燥的高地，确定蚂蚁安全无虞，他才回家。

过了七天他回去见他的师父，师父心想：「我的天眼看到徒弟七天就会命终，为什么他还能够活着回来？」

师父入定观察，原来徒弟做了救生、护生的功德，因此现世的寿命延长。所以我们不只是不杀生，还要能够护生、救生，让众生有生命可以存活。

三、十法生天、十法得涅槃

已经掌握到持戒的功德，犯戒的衰耗，我们可以总结来说：

1·十善法会毕竟生天：不杀生、不偷盗、不邪淫、不妄语、不两舌、不绮语、不恶口、不贪嫉、不恚害、不邪见。这是会生天的十善法。

2·十法得涅槃：念佛、念法、念僧、念戒、念施、念天、念身、念死、念休息、念安般，专心忆念这十法，不仅会生天而且会得到涅槃解脱，不再生死轮回。

四、行十恶的果报

离苦得乐与堕落恶道是相对的，有十恶法会堕落恶道：

1·杀生：杀害众生，会有三恶道的果报——地狱道、饿鬼道、畜生道。如果做人因为伤害众生的生命，会得短命的果报。所以相对的，如果有持戒，而且护生、放生、救生，寿命就会很长、很健康。

2·偷盗：别人没有答应给我的，私自去拿，就是偷盗别人的财物。因为身体是正报，而钱财是依报，钱财是保护这个身体并活下去的因缘，如果偷盗了别人的钱财会令别人吃不饱、穿不暖，无法生存。所以会堕落到三恶道，再做人的时

候，也会有吃不饱、穿不暖的果报。

3·邪淫：邪淫罪会堕入三恶道，再做人的时候，也会受到妻子与人邪淫的果报。

4·妄语：妄语与毁谤，命终后会堕落地狱，从地狱出来再到鬼道、畜生道受苦。

如果做人，别人不会相信他所说的话，而且口气会很臭、很不清洁。还有被别人看不起，也是因为过去生有打妄语。

5·绮语：绮语是开玩笑的话，都是不实在的语言，也会有堕落三恶道的报。

如果做人，别人会不喜欢与他在一起。他的世界土地都是高高低低的不平整，因为他都是说一些开玩笑，不实在的话。

6·两舌：命终会堕落三恶道，从恶道出来的时候，如果做人，心是不安定而且会常怀忧愁。因为过去生做人的时候，喜欢说是非、道长短。

7·恶口：命终会堕落三恶道，如果做人还是会有骂人的习气，或是喜欢碎碎念。

8·悭贪嫉妒：命终会堕落恶道，如果做人没有衣服可穿，而且食物不会满足。

9·恚害：生气时会有想要害人的心，会堕落三恶道，如果再做人，讲话都会不实在，而且常常会碰到很多肮脏的东西。

10·邪见：有邪见的人不仅会堕落三恶道，而且会到八大地狱。因为邪知邪见，什么事都敢做。如果做人，不会遇见三宝，也不会到有佛法的地方。会六根不具足，不晓得什么是对、什么是错？因为他在过去生为人的时候，信根不具足。

我们在这个世间，一定要好好持戒。持戒才能做人、修行，又能够念佛、念法、念僧，与三宝在一起。犯戒的人，财富会日渐减少，越来越多人不喜欢他。

所以我们要好好的受持五戒十善，甚至受持八关斋戒，内心就能够得到轻安，清凉自在，不会再受种种的苦。

不要等犯戒以后，别人都离我而去，全家人都不喜欢与我在一起，外面的朋友也不要我。现世可能会被关在监牢里，乃至命终到地狱去，那多划不来！

所以我们要能够受戒、持戒，让我们的内心得平静、得安乐。

离苦得乐的妙法 (三)

出 版 者 / 释大势

编 辑 / 妙有菩提园 法宝编辑组

通 讯 处 / 中华民国台湾 540 南投市八卦路 292 巷 26 号

电 话 / 886-49-2291838

传 真 / 886-49-2291848

法宝结缘专线 / 886-933-523972 陈居士 886-912-743038 林居士

网 址 / www.deerbridge.idv.tw

E - m a i l / nothing.mail@msa.hinet.net

新加坡网址 / www.mypty.sg

简体版流通处 / No.15 Lorong 29 Geylang #02-01

PTH Bldg (彭氏大厦) Singapore 388069

普轩居士 (65) 97657881 净觉居士 (65) 97879508

中 国 / 山西省太原市小店区亲贤北街 94 号

宇智写字楼七室 如居士 (86) 03517043682

出 版 日 期 / 2010 年 9 月初版



结缘品

免费结缘，欢迎随喜护持助印，
利益大众，功德无量。

本园一切法宝、免费结缘、绝无托人义卖募款，敬请明察。